

## Erdélyi mozaik

Második rész



Ibolya, tulipán és a csángók

### A csíksomlyói búcsú

Ismétlő jelet lehetne tenni a tavalyi beszámoló után. Címzavakban: hatalmas tömeg (350 ezer ember), zászlók, "kereszt-alja", mise, passiójáték, csángó mise, koncert.

Nincs viszont Habsburg Ottó, Semjén Zsolt. A csángó misén ismét van Dávid Ibolya, plusz Lévai Anikó (Orbán Viktor felesége) és Pokorni Zoltán. Nagy ováció kíséri jöttüket.

### Szentségtörés

Szabad-e a templomkertben ezer wattal hangszórót bővíteni? Rockzenekarnak fellépni? Vallásos tartalmú dalokra "csápolni"? Temetőben "Jézussal" táncolni? Videoklipet nézni? Harsány hangon együtt énekelni? Ugye egyértelmű a válasz?

Mégis mindez megtörtént a csíksomlyói Szent Péter templom kertjében, és senki nem botránkozott meg. Csizsér László (Van-e ki e nevet ismeri?) és zenekara búvólte el közönségét. Pedig!

Pedig a szövegek bibliai közhelyekből állnak; tisztarimek-

nek nyomuk sincs, asszonán-coknak is csak jóindulattal mondhatók; a dallamok is jobbra zenei közhelyek. És mégis! Csizsér magával ragadta az embereket. Csizsér egy lelkészbe oltott rockzenész (vagy fodítva). Hangja kifejezetten Máté Péter-es, kellemes. Viszont képzett zenész, zenekarának tagjai is azok. Vallásos dalaikban nyoma sincs a megalkodásnak, a könyörgő alávetettségnek. Árad belőlük az optimizmus, a jószág, a szeretet. Alapelvük egyszerű: Jézus megváltott minket, tehát - Hallelujá! Bűnösök vagyunk? Hát persze. De mi így kellünk Istennek. Árad felénk az üdvösség. Hát nem gyönyörű! Ha hiszik ha nem a végén ott "csápolat Istennek" mellett a jó hetvenes kolozsvári úr és felesége, mögöttem a hasonló korú lézpedi (Csángóföld) parasztember. Mit

is mondjak. Inkább neki "csápoljunk".

És Csizsér hódítani készül. Miközben nézem az átszellemlen éneklő fiatalokat, időseket, azt fogalmazatom magamban, hogy: Jó, jó! Jobbak mint a kommersz együttesek, de azért a Kistadiónt... És akkor megjelenik a klipjükön egy emberekkel zsúfolt sportpálya, ahol ők koncerteznek; egy dátum: június 22. Koncert a Kisstadionban. További cél: a Népstadion. Ebben a sokszor lehangolt, gyűlölettől sistergő világban nekik szurkolok.

### A tudósítás vége

Ismét felemelő találkozájuk volt Csíksomlyón az erdélyi és a hazai magyaroknak.

*Kutas Ferenc*

(Helyesbítés: A múlt heti számban megjelent első részben említett vallási csoport neve helyesen: Táltos.)



A mise orgonistája

## Kutyákról - eboltás ürügyén

Az ebek veszteség elleni oltása június második felében lesz Szarvason - erről Olvasóink már értesülhettek a lapunkban megjelent hirdetéséből is. A kutyaoztás kötelező, de vajon minden kutyatulajdonos betartja-e ezt, s vajon mennyi az utcán kóborló, gazdátlan kutyák száma a városban? Ezekre a kérdésekre kértünk választ dr. Tímár Vendeltől, a KOMÉP Városgazdálkodási Kft igazgató-helyettesétől.

- A veszteség elleni védőoltás beadása mindig a kutyá gazdájának felelőssége, s természetesen jól felfogott érdeke is - tájékoztatott dr. Tímár Vendel. - Ha ugyanis a be nem oltott kutyá vesztesé válik, netán megharap valakit, akkor a felelősséget nyilván a gazdájának kell viselnie. Általában azért elmondható, hogy nem sokan vannak azok a kutyatartók, akik erre nem figyelnek oda, s elmulasztják beoltatni a kutyájukat.

- Milyen büntetés vár azokra, akik ezt mégsem végeztetik el?

- A kötelező védőoltás elmulasztása szabálysértésnek minősül, s pénzbüntetést vonhat maga után. Természetesen az elmulasztott oltást is pótolni kell.

- Sok-e a gazdátlan, kóbor kutyá a városban?

- Szerencsére nem. Időnként előfordul, hogy egy-egy kutyá a piac környékén kóborol, remélve, hogy ott élelemhez jut. Ugyanígy a főiskola tájékán is befogunk néha gazdátlan kutyákat, de általában nem jellemző Szarvasra, hogy kutyák kóborolnának az utcákon. Inkább azt mondanám, hogy azoknak a kutyáknak is rendszerint van gazdájuk, melyek az utcán járkálnak. Itt felhívnom a figyelmet arra, hogy mi ezeket az ebeket is kóbor ebeknek

tás megfizetése után elviheti őket. Amennyiben a kutyáért nem jelentkezik senki, akkor kénytelenek vagyunk elaltatni.

- Ez gyakran előfordul?

- Szerencsére erre a legtrikább esetben kerül sor. Legtöbbször elviszi a kutyát vagy a gazdája, vagy ha ő nem, akkor más, kutyaszertető ember.

- Azt jelenti ez, hogy aki esetleg szeretne egy kutyát magának, az érdeklődhet a KOMÉP-nél?

- Igen. Ha a kutyáért nem jelentkezik az eredeti gazdája, akkor azt más is elviheti. S ez igen gyakran így is van. Mint mondtam, Szarvason e tekintetben jó a helyzet, kevés a kóbor kutyá, havonta egyet-kettőt fogunk be, s ezek legtöbbször is elviszik.

- Fordulhat-e Önökhöz az a kutyatulajdonos, aki valamilyen oknál fogva nem tudja, vagy nem akarja kutyáját tovább tartani, s nem szeretné azt kirakni az utcára?

- Természetesen, mi befogadjuk ezeket a kutyákat, s az esetek nagy többségében sikerül is gazdát találnunk nekik. Emellett arra is lehetőség van, hogy a beteg, elgyengült, nagyon öreg kutyákat behozzák a gypmesteri telepre, ahol mi elaltatjuk azokat.

L.J.



## Az amatőr bábjátszásról

Hol is tart az amatőr bábjátszás mostanság Szarvason? Köszönjük a kérdést. Igen jó helyen! Bizonyítja ezt, hogy Békésen, a Megyei Bábos Találkozón (június 18-án) két szarvasi bábcsoport is "megmérettetett": a "Katica bábcsoport" Balczóné Leszko Klára vezetésével bronzminősítést kapott, mi "Sünisek" pedig arany minősítéssel jöttünk haza.



A siker szép, de csak szoros versenyben és népes mezőnyben. Sajnos a megyében és országos szinten is, kevés bábcsoport működik, szakmai és anyagi nehézségekkel küzdve. Bizom benne, hogy ez már csak felfelé lendülhet, s ebben nem kis szerepe lesz a TSF Szarvasi Pedagógiai Karának (továbbképzést terveznek), valamint az Országos Bábjátékos Egyesületnek.

Az őszi Országos Bábjátékos Fesztiválon pedig a szarvasi Süni Bábcsoport méltón képviseli majd Békés megyét.

Fontosnak tartom azonban, hogy maga a játék, a bábob varázsa örömet adjon a bábos fiataloknak, gyerekeknek és maradó színházi élményt a szarvasi

óvodásoknak és kisiskolásoknak. Lényeges, hogy e nyitott közösség bárki számára elérhető, benne mindenki fontos.

Végül hadd soroljam fel a "Sünisek" jelenleg aktív tagjait: Hodálék Brigitta és Tóth Dóra vezető helyettesek, Varnyú Ildikó, Kondacs Tibor, Fekete Ilona, Svet Vera, Szebegyinszki Andrea, Szebegyinszki Dóra, Pekár Vivien, Bazsó Brigitta, Bohák Dániel, Gyekiczki Emese.

Köszönöm a tanévben tett munkákat, szüleitek segítségét és sok szarvasi barátunk lelkes nézőnk, valamint a Vajda Péter Művelődési Központ és a TSF Gyakorló Intézmény támogatását. *Gyekiczki Istvánné (Piroska) bábcsoportvezető*

## Újabb halat fogtak ki

A Körös-szögi Kht tájékoztatása szerint a Kákafoki holtágba telepített 12 nagytüstű, jelölt ponty közül a héten ismét kifogtak egyet. Mint arról már többször is hírt adtunk lapunkban, azok a horgászok, akiknek elsőként akad horgára egy-egy jelölt ponty, egy évre szóló területi horgászjegyvet nyernek. A most kifogott hal jele: H3, s ezzel együtt már összesen nyolc halat fogtak ki (H1, H2, H3, H4, H5, H8, H9 és H11). Erdemes tehát még versenybe szállni, hiszen négy halat még nem sikerült kifogniuk a horgászoknak.

## Hallották a berki tücsökmadarat

Már olvashattunk a Békés megyei Természet- és Környezetvédelmi Konferencián elhangzott szívnvalas előadásokról, de ezzel a Vajda Péter Gimnázium által szervezett program még nem fejeződött be. Május 24 és 26 között a tíz legértékesebb munkát készítő diák szakmai teregyakorlaton vehetett részt. A három nap alatt rendkívül gazdag programot szervezett számukra a gyakorlatot is vezető Béres Mária, a Vajda Péter Gimnázium szaktanára. A megmérettetés egyik sikeres résztvevője Kepenyés Bernadett 10. c. osztályos tanuló beszámolóját ajánljuk figyelmükbe. Ez is megerősítette a szervezőkben azt a szándékot, hogy a pályázatot, a diákkonferenciát évente megrendezzék.

\*\*\*

Ezen a három napon sokat tanultam. Megérté annyit foglalkozni azzal a pályázattal, amivel ezt a kirándulást nyertem.

Az első napon megismertem a HAKI-ban tenyésztett halakat és szaporításuk módszerét. Ebben segítségünkre volt Gorda Sándor halbiológus. Az a a megismerés után én benünk, hogy Tirják László a Körös-Maros Nemzeti Park igazgatója fogadott minket és beszélgetett velünk pályamunkáinkról, terveinkről és a természetvédelem gondjairól. Ezt követően a Szarvas környéki védett növények termőhelyeit kerestük meg Molnár Zoli bácsi, iskolánk nyugalmazott biológia tanára segítségével: sulymot (mellette sikerült megjegyeznem a rucaörömöt), tündérfátyolt, vizitököt találtunk, és egy bolygott kunhalmmon a macskahere tőleveleit megfigyelhettük. Bár itt lakom Szarvason, de a Katalin hajóval ennyit még soha nem utaztam a Holt-Körösön. Az éjszakai hajókázás csapatát formálta a konferencia nyertesit.

Szombat reggel indultunk Dévaványára. A tűzokrezervátumban szinte meg lehetett volna simogatni a tűzokokat, de ezt azért senki nem tette. A nagy hőségben végiggya-

logoltunk a tanósvényen, s itt a szikes növényvilágáról kaptunk képet. Utunk során sok ragadozó madarat láttunk körözni a fejük felett. A réhelyi bemutatóközpontban magyar szürkemarhát, bivalyokat, kacsákat, kopasznyakú tyúkokat, birkákat láthattunk. Béres Mária bemutatta nekünk a tűzoktelep vezetőjét Kurpé Istvánt. Pista bácsi türelemmel mesélt nekünk az itt folyó munkáról, a tűzoktelep múltjáról és jövőjéről.

Ebéd után Biharugrára mentünk, ahol Bíró István bácsi, a tájegység vezetője hideg üdítővel és sok szeretettel fogadott minket. Vele indult neki a csapat a réteknak, erdőknek, majd a halastavaknak.

Ezen a napon rengeteg új dolgot hallottam. Sikerült megjegyeznem és most már remélem később is fel tudom majd ismerni a szürkegémét, a nagyköcsagot, a bakcsót, a búbos vöcsköt, a foglyot, a canokokat és még több állat és növényfajt. Így a védett fátyolos nőszirmot is. Szívesen jártuk volna tovább a szép bihari tájat, de folytatni kellett utunkat Gyulára. Itt a DALERD Rt. erdei iskolájában volt a szállásunk. Esti sétára mentünk Puskás Lajos oktatási igazgató vezetésével. Éjszaka járni az erdőt, nincs annál csodálatosabb!

Éjfél körül kerültünk ágyba, pedig tudtuk, hogy fél 4-kor kelniünk kell, mert hajnali vadlesre készülődünk. Hosszú séta után nemcsak egyedül levő özekeket láthattunk, hanem däm-vad ruddikat (csoportokat) is.

A délelőtti folyamán még egyszer elmentünk egy körútra az erdőben. Közben hallottuk a berki tücsökmadarakat, ami számomra újdonság volt. Ebéd után hazaindultunk Szarvasra. Nagyon jól éreztem magam ezen a három napon, és valóban sokat tanultam kísérőinktől és társaimtól is. Többször kellene szervezni ehhez hasonló utakat. Remélem sikerül megszervezni, hogy ez a csapat, mi tizen, újra találkozhassunk és eltölthessünk pár napot a Városerdőn és Dévaványán.

*Kepenyés Bernadett*

## MEGHÍVÓ

A CHOVÁN KÁLMÁN MŰVÉSZETI ALAPISKOLA

### NÉPTÁNC TANSZAKA

tisztelettel meghívja növendékeinek

### TANÉVZÁRÓ TANSZAKI BEMUTATÓJÁRA,

melyet 2002. június 7-én 17 órai kezdettel tartunk a Művelődési Központban

Minden érdeklődőt szeretettel várunk!!

## Énekeljünk együtt!

Az április 20-a és június 30-a között tartott XXVI. Bárdos Lajos Zenei Hetek keretében Pünkösdfőfőn a budai Ciszterci Szent Imre Plébániatemplomban Kodály Zoltán emlékhangverseny volt. A közel három órás kórushangversenyt Bárdos Lajos: Isten az áldás című összkari kánonjával nyitottuk meg. A mű vezérgondolata: Emberé a küzdelem, a munka, Istené az áldás, a diadal.

Szarvasat a Városi Kamarakórus (karnagy: Dr. Lengyelné Tarnai Tünde) és a városi Brunsvik Teréz Pedagógus Női Kar (karnagy: Bliznákné Dudás Júlia) képviselte.

Mindkét kórus igen kifejezően, szépen, tisztán énekelt, szép sikerrel.

A hangversenyen kizárólag magyar szerzők művei hangzottak el, többnyire Kodály Zoltán és Bárdos Lajos kompozíciói, de

felcsendültek Liszt, Mosonyi, Kocsár, Szokolay művek is, döntő többségükben egyházzenei alkotások. Nagy élmény volt számunkra énekelni a csodálatosan szép templomban, és felémelő érzés volt hallani az egymást követő 12 kórus szebbnél szebb műsorát. Sok tanulságot jelent, és további működésünket segíti, ha részt vehetünk ilyen rangos, színvonalas rendezvényen. *Privler Mária*

## A Városi Könyvtárban olvashatók...

Válogatás az országgyűlés tárgyalási és tájékoztató anyagaiból Tájékoztató anyagok

- Tudnivalók a családi gazdaságokról

(Fontosabb adó- és járulékszabályok)

- "Cselekedni, most és mindenkiért! A nemzeti közép demokratikus koalíciójának kormányprogramja. Magyarország 2002-2006." Egyéb információs anyagok

- Euroregion számokban -

Duna-Körös-Maros-Tisza Regionális Együttműködés

- Területi statisztika - 2002. március

- Ezerkilencszáznegyvenöt Alapítvány Hírlevele - 2002. április